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Pergunta com pedido de resposta oral O-000002/2024
à Comissão
Artigo 136.º do Regimento
Dolors Montserrat
em nome da Comissão das Petições

Assunto: As condições de trabalho dos professores na União Europeia

Nas conclusões de 14 de dezembro de 2017 adotadas pelo Conselho Europeu, a educação de 
elevada qualidade foi reconhecida como sendo fundamental para a construção de sociedades 
inclusivas, coesas, sustentáveis, resilientes e prósperas, posição esta que foi reiterada na Resolução 
do Conselho de 26 de fevereiro de 2021. Além disso, a Comissão comprometeu-se a concretizar o 
Espaço Europeu da Educação até 2025, uma vez que o futuro da União está estreitamente ligado à 
educação ministrada nas escolas. No entanto, a carreira docente atual enfrenta uma série de 
desafios: envelhecimento da classe docente e dificuldade em recrutar e reter professores 
qualificados; grave escassez de professores, especialmente nas zonas rurais; acentuada pressão 
psicológica e um sentimento de impotência relacionado com o aumento dos níveis de violência nas 
escolas; níveis salariais inadequados, bem como, por vezes, políticas discriminatórias e utilização 
abusiva de sucessivos contratos a termo certo; múltiplas tarefas administrativas; aumento da 
dimensão das turmas, juntamente com a frequente diminuição da qualidade das infraestruturas.

Na sequência de várias petições recebidas sobre estas questões, incluindo a mais recente (petição 
n.º 0574/2023), solicito à Comissão que responda às seguintes perguntas:

1. De que forma avalia a Comissão o estado atual das condições de trabalho dos professores na 
UE e as suas repercussões na qualidade do ensino e na transmissão de conhecimentos 
fundamentais? Existem análises comparativas que permitam a identificação e o intercâmbio de 
boas práticas?

2. Que instrumentos disponibiliza a Comissão aos Estados-Membros para os ajudar a produzir 
melhorias relevantes nos sistemas de ensino escolar, tendo em conta a evolução das exigências 
do mercado de trabalho, as necessidades correspondentes em matéria de ensino e a 
necessidade de desenvolver e melhorar continuamente as competências profissionais, assim 
como a importância dos investimentos nas infraestruturas, quando necessário, nomeadamente 
no âmbito da iniciativa Vaga de Renovação?

3. Que estratégias prevê a Comissão para nivelar por cima o prestígio e a atratividade (perspetivas 
de carreira claras e motivação salarial) da profissão docente, incluindo nas zonas rurais, 
ultraperiféricas e despovoadas, a fim de incentivar também a retenção de talentos e a luta contra 
as tendências demográficas negativas nessas zonas?

4. De que forma está a Comissão a acompanhar a aplicação da Diretiva (UE) 2019/11521no que 
diz respeito à profissão docente? Que medidas tenciona tomar para garantir o pleno 
cumprimento das disposições da diretiva, bem como para evitar o recurso excessivo à 
contratação a termo?

Apresentação:23.1.2024

Prazo:24.4.2024

1 Diretiva (UE) 2019/1152 do Parlamento Europeu e do Conselho, de 20 de junho de 2019, relativa a 
condições de trabalho transparentes e previsíveis na União Europeia. JO L 186 de 11.7.2019, p. 105.


